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Nationalpark-Veranstaltungstipps im Mai
Der Frühling ist im Nationalpark Donau-Auen angekommen. Die Exkursionsangebote der kommenden Wochen legen Schwerpunkte auf die erwachte Natur in ihrer Vielfalt.

Vogelstimmen-Fachexkursion
Was wäre der Frühling ohne Vogelgesang? Zahlreiche Zugvögel sind bereits eingetroffen und dabei, ihre Reviere abzugrenzen sowie um Weibchen zu werben. Lernen Sie, die charakteristischen Rufe und Gesänge zu erkennen und begleiten Sie einen Ornithologen durch die verschiedenen Lebensräume unserer vielfältigen Vogelwelt. Wir spazieren frühmorgens durch den ergrünenden Auwald und entlang von Gewässern, dabei lauschen wir dem eindrucksvollen Vogelkonzert im Nationalpark.
Die Mitnahme von Ferngläsern ist empfehlenswert.
Donnerstag, 1. Mai 2025, 8 Uhr, Schönau

Biberperspektiven
Im Schlauchboot begeben Sie sich in der abendlichen Dämmerung auf die Suche nach dem liebenswerten Nager. Mit etwas Glück können Sie den scheuen Biber knapp vor Anbruch der Nacht in seinem Lebensraum beobachten oder belauschen! Bibergeil, Biberfell und Biberspuren unterstützen anschaulich beim Begreifen der Lebensweise des Baumeisters der Auen.
Freitag, 2. und 30. Mai 2025, 19 Uhr Orth/Donau

Nachtaktiv im Auwald
Wenn es dämmert, beginnt das geheime Leben des nächtlichen Auwaldes. Käuze rufen, Rehe bellen und Wildschweine grunzen. Ausgerüstet mit einem Bat-Detektor orten wir Fledermäuse. Mit etwas Glück beobachten wir Biber. Doch warum sind manche Tiere überhaupt nachtaktiv? Welche Anpassungen an das Nachtleben gibt es? Und welchen Einfluss hat die Lichtverschmutzung auf den dunklen Auwald? Ausgerüstet mit unseren Sinnen erkunden wir gemeinsam die Dunkelheit.
Freitag, 9. Mai 2025, 20 Uhr, Orth/Donau

Im Reich von Echse und Natter
Lernen Sie heimische Reptilien und ihren Lebensraum kennen. Mit Start in Hainburg führt der Weg zunächst entlang der Donau, dann geht’s zügig bergauf zur Ruine Rötelstein am Fuße des Braunsbergs. Auf dem Sonnenhang beim Rötelsteinfelsen gedeiht eine besondere Trockenrasengemeinschaft. Smaragdeidechsen, Würfel- und Äskulapnattern fühlen sich dort besonders wohl. Ihre Nationalpark-Rangerin informiert Sie darüber, warum diese Reptilien gerade hier bei der Ruine leben und welche Schutzmaßnahmen es für sie


gibt. Weiters bietet sich ein prächtiger Blick auf Donau und Auwälder, während Sie Wissenswertes zum Nationalpark erfahren.
Sonntag, 11. Mai 2025, 14 Uhr, Hainburg

Alle Vöglein sind schon da – die Rückkehr der Zugvögel
In den Orther Auen lebt eine Vielzahl an Vogelarten und das Frühjahr eignet sich bestens dafür, das vielstimmige Vogelkonzert zu hören und zu deuten. Die Wanderung führt entlang einer abwechslungsreichen Landschaft. Wiesen und Auwälder, verlandete Altarme, alte Eichen entlang des Weges und trockene, an die Landschaft der Savanne erinnernde Bereiche begleiten die Gäste. Die Summe unterschiedlicher Lebensräume schafft eine hohe Artenvielfalt auch in der Vogelwelt, welche einen wesentlichen thematischen Teil dieser Wanderung darstellt.
Führung für Erwachsene.
Samstag, 17. und 24. Mai 2025, 14 Uhr, Orth/Donau

Naturschauspiel im Feierabend
Angekommen im Feierabend lohnt sich ein Abstecher in die Au, um ein wenig zur Ruhe zu kommen. Hier stimmen verschiedene Vogelarten ihren Abendgesang an. Zaunkönige huschen durchs Dickicht, Spechte hämmern an Pappeln und vielleicht lässt sich ein Seeadler erblicken. Der Spaziergang führt entlang des Nebenarms, auf Waldwegen bis zur Donau und Fischamündung. Reiher fischen am Ufer, Wasserfrösche rufen, womöglich entdecken Sie im sandigen Boden Wildschweinfährten und Biberspuren. Ein erfahrener Ranger teilt sein Wissen über die Geheimnisse der Tier- und Pflanzenwelt. Lassen Sie sich von der Magie des Nationalparks in der Abendstimmung verzaubern.
Mittwoch, 28. Mai 2025, 17.30 Uhr, Maria Ellend

Zusatztipps:
Das schlossORTH Nationalpark-Zentrum ist täglich von 9 bis 18 Uhr geöffnet. Die Tierwelt auf dem Auerlebnisgelände Schlossinsel freut sich auf kleine und große Gäste.
Das Familienfest im schlossORTH Nationalpark-Zentrum am 4. Mai bietet ein buntes Programm rund um die Klangwelten der Aulandschaft.
Die beliebten Nationalpark-Bootstouren mit Kanu, Schlauchboot und Tschaike haben wieder Saison. Angebote für Erwachsene, Familien, auf der freien Donau oder im stillen Altarm bringen Ihnen die Aulandschaft stimmig näher. Wir beraten Sie gerne.
Detailinfo und Anmeldung für alle Angebote:
schlossORTH Nationalpark-Zentrum
Tel. 02212/3555 bzw. schlossorth@donauauen.at
Näheres zum kompletten Besucherprogramm online auf www.donauauen.at
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