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Donau-Auen Junior Ranger zu Gast im Nationalpark Gesäuse
28 Mitglieder des Junior Ranger Umweltbildungsprogramms verbrachten gemeinsam eine Woche in der Steiermark.
Eintauchen in eine einzigartige Bergwelt hieß es dieses Jahr erstmalig für die Donau-Auen Junior Ranger. 28 Mitglieder waren von 21. bis 26. Juli zu Besuch in der schroffen Bergwelt des Gesäuses. Auch einige Junior Ranger des dortigen Nationalparks nahmen teil. Wanderungen führten auf die Hochscheibenalm, zur Ennstalerhütte und an die Ufer der Enns. Flora und Fauna der alpinen Lebensräume wurden erkundet. Auch das Übernachten im Waldläufercamp unter dem Sternenhimmel war ein besonderes Erlebnis. Doch es galt auch, in der Naturschutzarbeit mit anzupacken: Insektenbehausungen wurden renoviert und Wiesen mit Sensen gepflegt. Der Erfolg kam unmittelbar: Am Insektenhotel konnte gleich darauf ein Alpenbock-Weibchen bei der Eiablage an einem vorbereiteten Holzblock beobachtet werden.
Bereits seit 2010 begleitet das Junior Ranger Projekt erfolgreich Kinder und Jugendliche aus der Region, unterstützt vom langjährigen Projektpartner Ströck. Im Mittelpunkt steht, die jungen Menschen für die Natur zu begeistern. Beim jährlichen Sommercamp warten Tage voller Abenteuer. Dabei können unsere Junior Ranger nicht nur die Natur intensiv erfahren, sondern auch an Umweltprojekten mitarbeiten. 
Diese erlebnisreichen Sommerwochen zählen jährlich zu den Highlights der Junior Ranger.  Zusätzlich gibt es regelmäßige Treffen mit interessanten Ausflügen und Arbeitseinsätzen.
Mit Erreichen der Volljährigkeit werden die jungen Naturschutzbegeisterten zu Danube Rookies mit eigenen Schwerpunkten und Aufgaben, auch sie werden weiter vom Nationalpark Donau-Auen thematisch betreut. Bereits jetzt steht fest, der Austausch von Berg und Ebene wird fortgeführt. Denn im kommenden Jahr werden die Gesäuse Junior Ranger interessante Tage bei uns im Nationalpark Donau-Auen verbringen.
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